

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
EN PROVINCIAS, TRINISTRE 6. ULTR. Y ESTRANJ. 12 TRI
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS.
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la sociedad GENE-
RA DE ANUNCIOS, Gármén, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMERO

AÑO XXXVII NUM 10498

MADRID, DOMINGO 19 DE DICIEMBRE DE 1888

OFICINAS: FACTOR 5

A LOS LABRADORES.

La Compañía Agrícola y Salmuera de FUENTE-PIEDRA tiene a la venta en su fábrica de abonos minerales los más ricos en principios fertilizantes que existen en los mercados de Europa. A precios sumamente económicos. Abonos AZOADO y abono POTÁSICO a 32 pesetas los 100 kilogramos en toda España; SUPERFOSFATO a 17.50 los 100 kilogramos.—Se remite gratis instrucción extensa a todo el que la pide.—Correspondencia, dirección de la compañía: Madrid, Preciados, 35, 6 Fuente-Piedra, provincia de Málaga.

RON S^o JAMES

El Ron S^o JAMES se consume en todo el mundo. Su venta anual excede de 6 Millones de Botellas. Es perfumado y su sabor es incomparable. Está recomendado por las celebridades médicas de todos los países. Se vende en todos los Cafés, Ultramarinos y Confeiterías. Telas Agudas en España, DIEZ Hermanos, Extractores de Aceite de Huesos de LA PROCESSION.

Se halla de venta en Madrid: Freire y Esteban, Urosal, J. Córtes Prats, Arenal, 8. M. Ariza, Arenal, 2. Bodega Riojana de Blas Hernandez, y en todas las buenas tiendas de ultramarinos.

EL FUTURO REVELADO

POR EL CRÁNEO Y POR LA MANO.
El célebre chiromancista Dr. de Viremont. P. S. A. n. 8. 2. Consultas: 2 a 6 tarde, 8 a 10 noche. P. 10 días.

LA ESTÁTUA DE LA LIBERTAD

EN NUEVA-YORK.

Ultimamente se ha inaugurado la estatua de la Libertad en Nueva-York. Como se sabe, este monumento es uno de los más altos del mundo. A este propósito, una proposición extravagante ha sido hecha por un americano riquísimo, entusiasta, como lo son los yankees. La hija única de este bravo americano, habiendo sido salvada el año último, de una enfermedad de los pulmones por el empleo de las Pastillas Gérarduel, él ofreció dar en su agradecimiento, una cantidad considerable para que, sobre los vidrios del faro que sostiene la mano de la libertad, sea grabado: «La Libertad... de los pulmones, solo se obtiene usando las Pastillas Gérarduel». El ofrecimiento era serio y notas diplomáticas fueron cambiadas sobre el particular. Un dibujo de la proposición fue hecho expresamente y ha sido reproducido por el *Courrier Français Illustré* del 14 de noviembre próximo pasado, que contiene además 7 u 8 dibujos muy interesantes de nuestros mejores artistas. Este número muy notable, será enviado gratis y franco a todos los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que lo pidan al *Courrier Français*, 14, rue Séguier, en París.

Venta por mayor: Melchor Garcia, Capellanes, 1, Madrid.—Dr. Quesada, plaza de la Merced, Valencia.
Todas las farmacias y droguerías.

EL VICHY ESPAÑOL

BAÑOS DE SOBORN Y SOPORILLA.
Se vende libre de todo gravamen este acreditado establecimiento balneario con todas sus pertenencias y mobiliario. El que quiera interesarse en su compra puede dirigirse directamente a su dueño D. Cristóbal Salazar, en Victoria, calle de San Prudencio, núm. 26, donde podrá enterarse de las condiciones y adquirir cuantos datos desee.

COK INGLÉS PARA COCINAS Y ESTUFAS.

Huiles y aglomerados estovionos, minas, ALBER de los marqueses de Gomillas.
Petróleo en cajas de dos latas.
Precios reducidos en depósito y a domicilio.
Depósito de Oladé y compañía. Estación Norte. Pasco Imperial. Representante Julian Moreno, Atocha, 92. Alcah, 33 y 35, y almacén Santa Polonia, 5 y 7. Teléfonos números 114, 266, 193 y 267.

DINER L'HARDY.

DE 7 A 9.
20 cubiertos. Jerez, St. Julia, Champagne, a 20 pesetas.

LAS ANTILLAS

Véase anuncio 4.ª plana
NUEVO CENTRO DE ANTIGÜEDES
Calle del Prado, 15, pral.

ANTIGÜEDES.—SALUD, 10.

DULCE ALIANZA.

Esquisitos mazapanes y turrones. Exposición pública en su gran fábrica Infantans, 29; Puerta del Sol, 15; Carrera de San Jerónimo, 34. Teléfono 773.

CURA LOS CALLOS

EL CALLICIDA ESCRIBA
6 rs. en todas las farmacias.
Per mayor, Socd. Farmacéutica Española, Barcelona.

REUMA GOTA

DOLOR NERVIO-ARTICULAR.
MUSCULAR. NUDOSO. Alivia rápido y cura radical con el Mata-dolor, 40 céntimos. Ya correo mandando valor sellos. Prospectos y consultas gratis. Montero, 22, 1.ª Madrid.

TURRONES, PELADILAS

y dulces del país, de D. V. G. proveedor de la R. C. condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica. Carrera de San Jerónimo, 1, junto a la perfumaría inglesa.

EDICION DE LA MANANA

PRIMERA DE HOY 19 DE DICIEMBRE.

A LA UNA DE LA MADRUGADA

La Agencia Fabra nos transmitió ayer los siguientes TELEGRAMAS:

Bernia, 17.
El consejo nacional suizo acordó la autorización al consejo federal para que adquiriera material de guerra.

Al propio tiempo ha sido autorizado para adoptar cuantas medidas juzgue necesarias a fin de proteger la independencia de Suiza ante el temor de que estalle una guerra entre los Estados vecinos.

Berlin, 17.
La comisión del Parlamento alemán que ha modificado el proyecto del gobierno sobre el aumento del ejército, se compone de 16 individuos hostiles al gobierno y 12 favorables. Circula con insistencia el rumor de que el Parlamento será disuelto en breve.

Londres, 17.
Se comenta mucho la repentina llegada a esta capital del ministro de Negocios extranjeros, quien ha conferenciado con varios diplomáticos.

A pesar de cuanto se ha dicho respecto de la candidatura del príncipe Fernando de Coburgo para el trono de Bulgaria, la verdad es que ha partido de la iniciativa de la diputación búlgara, sin que hasta ahora haya mediado acerca de ella negociación alguna entre las potencias.

Londres, 17.
Los periódicos irlandeses publican violentos artículos contra Inglaterra con motivo de la prisión de los diputados Dillon, O'Brien, Harris y Sechn.

El *Times*, y el *Standard* aplauden hoy calorosamente la energía del gobierno en Irlanda. El *Daily News* aconseja encarecidamente a los irlandeses que no apelen al sistema de represalias violentas, si quieren conservar el apoyo de los liberales ingleses.

El día de ayer en Madrid ha sido primaveral; cielo casi despejado.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 9 grados centígrado a las siete de la mañana, 13 a las doce del día y 12 a las tres de la tarde.
El barómetro indica tiempo variable.

Han fallecido:
En Cieza, el profesor de instrucción primaria D. Juan Serrano.
En Orhuella, el periodista y concejal D. Vicente Moreno y Tovillos.

En Córdoba, la señora doña Dolores García, madre de la señora marquesa de Benamejí.
En Orense, D. Marcelino Lecherem del Villar.

En Zaragoza, el periodista D. José Pailau y doña Antonia Raso.
En Bilbao, el comandante de la G. C. de Guadalajara, D. Juan García Vinuesa.

Se ha descubierto en Málaga cierto artículo empleado para la circulación de moneda falsa, en una taberna del barrio de Capuchinos, capturando a dos individuos, convictos y confesos de dicho delito.

Los periódicos carlistas de Valencia dan cuenta del fallecimiento de D. Simón Santés, coronel de las filas faciosas en el ejército del Centro. El Sr. Santés fue el que organizó en agosto del año 1873, la primera partida carlista que se levantó en armas en aquella provincia en la última guerra civil.

Ha sido ascendido a jefe de negociado de primera clase en la Dirección general de Propiedades, el inteligente funcionario de Hacienda nuestro particular amigo D. Mariano Fernández Cano.

Una horrible desgracia ha tenido lugar el jueves en Málaga.
El Sr. D. Manuel Carrillo, comerciante de aquélla plaza y generalmente estimado por sus excelentes cualidades personales, ha perdido la existencia a consecuencia de un funesto error.

Tenia este señor la costumbre, como medida higiénica, de tomar al levantarse una pequeña copa de coñac, y hacer rociar de cuando en cuando, por sus habitaciones, ácido fénico. Ambos líquidos se encontraban en botellas iguales, encerrados en un armario; de ellas tomó una el señor Carrillo y se la aplicó a los labios, en la creencia de que era la que contenía el coñac; por desgracia era la de ácido, del que bebió una parte, aunque corta, pues al momento conoció el error. Participó lo que le había sucedido, a su señora, la que salió apresurada a dar órdenes para que se buscara un médico. Cuando volvió a la habitación se encontró con que su esposo era cadáver.

Ayer por la mañana recibimos el siguiente TELEGRAMA:
Granada, 17 (8'10 n.).
Adelanta la difícil operación del reparto de 800 casas por la comisaría régia. Cuatro días se han necesitado en Guevejar para la distribución de 128 casas. Está casi ultimado el reparto en Arenas del Rey.

En Alhama no se ha reunido aún la junta, por dificultades interiores, y se ha dispuesto, para mayor equidad, que intervenga en el asunto el juez de primera instancia.

De Zafarraya no hay noticias.
A principios de enero se hará el reparto en Albuñuelas y Periana.

Las poblaciones en que hasta ahora se ha hecho la designación de casas se muestran satisfechas del resultado.—El correspondiente, F. J. Cobos.

Los periódicos de todas clases que se publican en Madrid han satisfecho durante el mes de noviembre último por derechos de timbre para la Península, Antillas y Filipinas, la cantidad de 33.338'94 pesetas.

Los periódicos políticos que han pagado en dicho mes más de 200 pesetas de franqueo para provincias, son los siguientes:

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.	6642 24
El Imparcial.	3721 30
El Liberal.	3375 40
El Globo.	3322 90
El Progreso.	1800 60
El Resumen.	1302
El Correo.	1243 20
El Día.	1104 60
El Siglo Futuro.	812 70
La Epoca.	633 00
Las Occurrencias.	608 70
La Fe.	565 80
El Diario Español.	381 30
El Noticiero.	346 20
La Iberia.	329 70
El Popular.	323 10
Las Dominicales del Libre Pensamiento.	302 40
La Regencia.	417
El Estardarte.	245 70
La Republica.	228
El Motin.	226 80
La Izquierda Dinástica.	220 80

Según los datos oficiales que hoy publica la *Gaceta*, la tirada de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el mes de noviembre último, solo para provincias, fue de 1.184.000 ejemplares; la de *El Imparcial* de 1.043'000 y la de *El Liberal* de 631.000.

Los alumnos de la escuela superior de diplomática se han acercado a nosotros, rogándonos hagamos constar que siguen asistiendo a sus clases con regularidad, como lo harán hasta que sus profesores lo ordenen, no habiendo tomado parte en manifestación alguna en contrario.
Lo hacemos público con mucho gusto.

El famoso ayunador Merlati continúa en buen estado, después de sus cincuenta días de dieta absoluta. Contra la opinión del comité médico que creía que Merlati no podría sobrevivir a su prueba, el ya célebre italiano se encuentra en buen estado.
El miércoles empezó a tomar alimentos, soportando bien un vaso de vermouth y una taza de caldo.
Este fue su único alimento en el banquete celebrado en su honor en el Gran Hotel, y al cual asistieron cien personas.
Se cree que tardará poco tiempo en estar totalmente restablecido.

Dentro de breves días examinará la comisión de actas la del distrito de Santa Cruz de las Palmas (Canarias).

La comisión de incompatibilidades del Congreso propone que se declaren incompatibles con el cargo de diputado los desti-

nes del orden civil y militar que desempeñan los Sres. Ferrátges, Sánchez Pastor, Aguilera, Zugasti, marqués de Vadillo, Acuña, Muñoz Vargas y Castro y Lopez, y que se declaren incompatibles los que desempeñan los Sres. Arrando, Sanchez Campomanes, Orozco, Botija, Alonso Martínez (D. Vicente) y Catalina.

La comisión entiende que, al aceptar el Sr. Lamas y Varela el destino de fiscal de la Audiencia de Madrid, ha cesado en el cargo de diputado a Cortes.

No es cierto que se encuentre detenido el dueño del café de Morales, como se ha dicho, y mucho menos que esté complicado en la causa formada por los sucesos de anteayer. El mencionado industrial se ha presentado ayer en nuestra redacción, rogándonos lo hagamos constar.

Ayer se notificó la sentencia dictada por la sala segunda del Supremo en el recurso de casación admitido de derecho contra la sentencia que condenó al presbítero Galeote a la pena de muerte.

El Tribunal Supremo ha declarado no haber lugar al recurso, confirmando, por tanto, el fallo de la Audiencia.

Conforme con lo que la ley preceptúa, han pasado los autos a la fiscalía para que informe respecto al indulto.

Anteayer celebró sesión la real Academia de la Historia, bajo la presidencia accidental del Sr. de la Fuente en ausencia del Sr. Cánovas, y con asistencia de los correspondientes señores conde de Moriana, Guillén Bobles, Bofarull, jefe del archivo general de la Corona de Aragón, Díaz (D. Abelardo) y Montsal. Se escusó la asistencia del P. Fita por hallarse en ejercicios.

Después del despacho ordinario, el secretario general Sr. Madrazo (D. P.) dio cuenta del recibo de un oficio del señor ministro de la Gobernación participando haber dado ya las órdenes oportunas para la reparación de los desperfectos causados en las famosas murallas colapsadas de Tarragona. La academia lo oyó con satisfacción.

De otra comunicación del señor ministro de Estado participando que se ha establecido en Guatemala una Academia de la Lengua y de Jurisprudencia y Legislación.

Y de haber enviado desde París el Sr. Fernandez Duro multitud de papeletas para el diccionario biográfico que va a publicar la Academia.

Procediéndose después a la elección de cargos resultaron reelegidos por unanimidad los Sres. Colmeiro, censor; Saavedra, tesorero; y Gayangos, individuo de la junta de hacienda.

El señor general Arcecho dió lectura a una noticia relativa a la historia militar de Alejandro Farnesio y el conde de Fuentes. Se presentó la lista de donativos recibidos entre los que se hallan:

El *Bulletin de la société de Géographie*, de París, un *Diccionario de peñunismos*, ensayo filológico; *The War of the Rebellion*, de Washington, y otros.

Se repartieron ejemplares del opúsculo del Sr. Bofarull, *Funerals dels Reis d'Aragó a Poblet*, se presentó una propuesta de un sabio de Viena; y después de declararse vacaciones y señalar el día 7 de enero para la próxima reunión, se levantó la sesión.

El jueves fué recibida por S. A. R. la infanta doña Isabel, la distinguida pianista doña Elisa del Rey, primer premio

noche a Port-sur-Saone, ha sido porque Dios me ha inspirado, señor, es por vos por quien he venido, tengo que cumplir cerca de vos, una misión de corazón.
Armando se tornó muy pálido y se levantó como por un resorte.
—¡Ah! señor cura, ¡me dais miedo!—gritó con ahogada voz, ¿qué ocurre? ¿qué ha sucedido en los Cormiers?
—Nada que pueda espantaros, Mr. de Carmeille, al contrario.
—¡Ah! vuestras palabras me hacen mucho bien,—dijo el marido, respirando con violencia.—De modo que mi esposa.
—Está perfectamente, en lo que cabe.
—¿Cuándo la habeis visto?
—Ayer.
—¿Dijo Mr. de Carmeille tristemente y volviéndose a sentar,—se ha condenado a una soledad completa y no recibe más que a vos, que sois su amigo y su consuelo.
—Cumpló lo mejor que puedo junto a madama de Carmeille los deberes de mi ministerio.
—¡Oh! ya sé que sois para Elena un bueno y tierno padre. ¡Gracias, señor cura, gracias.
El sacerdote estrechó la mano que Mr. de Carmeille le alargaba.
—¿Y vuestra misión?—preguntó el marido.—Habiemos de vuestra misión. ¿Habeis venido a buscarme de parte de Mad. de Carmeille?
—No, señor, Mad. de Carmeille ignora que he venido.
El fabricante dejó escapar un suspiro y bajó la cabeza.
—Sin embargo,—continuó el anciano,—puedo aseguraros que a Mad. de Carmeille no le parecerá mal el paso que doy cerca de vos. Hace nueve meses que estais separados...
—Sí, nueve meses, señor cura, ¡ah! cuento los días.
—Durante estos nueve meses, ¿habeis sufrido?
—Mucho.
—Mad. de Carmeille también.
—Ella lo ha querido.
—Ya lo sé.
—¿Os lo ha dicho todo?
—Sí.
—¿Y era culpable, me impuso un duro castigo, y sin embargo, me conformé.
—Pero todo pecado tiene perdón. Mad. de Carmeille sabe que habeis recobrado todos los derechos a su ternura, puede ya, por consiguiente, olvidar el pasado. Mr. de Carmeille, mi misión es que vengo a buscaros para conducir os a Cormiers.
—Lo he comprendido, señor cura; pero puesto que Elena no os ha ocultado nada, ya conocéis las condiciones que me impuso al alejarse de mí.
—Sí, las conozco.
—Me condenó a no verla ni escribirle durante un año; fue su voluntad, y como acabo de decirlo, la obedecí. ¡Oh! no creáis que sin trabajo, muchas veces he estado a punto de irme a los Cormiers; a menudo he empezado cartas que no he concluído, y siempre me detuve ante la prohibición que me habia hecho.

rante nueve meses y espero seguir teniéndola para los tres meses que aun me quedan.
—Pero si yo os digo: Mr. de Carmeille, venid, vuestra mujer os recibirá con los brazos abiertos.
—Sí, señor cura; pero no es ella quien os envía a buscarme; alivia y orgulloso, permanece firme en su resolución. Conozco a Elena, la conozco bien.
—Mad. de Carmeille es una mujer de carácter.
—Estais aquí como mediador, señor cura, y lo que me decís a mí se lo habeis dicho seguramente ya a Mad. de Carmeille. Lo que os ha contestado ya lo sé, puesto que estais aquí y no habeis sido enviado por ella. Pues bien, he acatado una orden; mientras ésta exista, debo aceptarla.
—Mad. de Carmeille y vos tenéis el mismo defecto de amor propio.
—Es muy posible, señor cura; pero esperaré a que haya transcurrido el año para echar abajo la barrera que Mad. de Carmeille ha puesto entre nosotros.
—Sin embargo, señor baron, estoy seguro que haríais a vuestra mujer muy feliz si destruyérais inmediatamente esta barrera.
—Señor cura, a pesar del profundo respeto que profesó a vuestro carácter y vuestras canas, a pesar de la confianza que debo tener en vuestras palabras y de la admiración que me causa el paso que habeis dado cerca de mí, no puedo acceder a vuestros deseos. Lo que no me impide agradeceroslo con toda mi alma.
—Vamos,—replicó el anciano, sonriendo maliciosamente,—veo que es preciso avanzar las piezas de grueso calibre.
Como os he dicho, Mr. de Carmeille, he visto ayer a vuestra esposa y hemos hablado largamente. Pensando que vuestra separación ya habia durado bastante, y que por otra parte el arrepentimiento del pecador abogaba en su favor, prediqué el olvido del pasado y pedí una reconciliación inmediata.
«Es menester escribir a vuestro esposo y llamarle a vuestro lado»—dijo a madame de Carmeille.
Pero tropecé con exageradas susceptibilidades.
Para defenderse de mis súplicas, madame de Carmeille espuso infinitad de razones muy discutibles, y de las cuales, según mi parecer, la mejor no vale nada.
Sin embargo, estaba conmovida y lloraba.
«Vamos—la dije,—si Mr. de Carmeille llega de repente al castillo, ¿tendríais valor para hacerle decir por Mariana ó Jacquin que se volviese a Troyes?»
—¿Y qué respondí?
—Me contestó, que si sucediese eso, se consideraría muy feliz y os tendería los brazos.
—Entonces por qué no me escribe: ¡ven, ó venid!
—Por la misma razón que os hace no acceder a mis súplicas.
—Pero a mí, señor cura, me detiene su prohibición.
—Y a ella, Mr. de Carmeille, le parece que su dignidad estaria comprometida si revocara una sentencia que dictó algo temerariamente.

—¿Lo queréis así?
—Sí.
—Mariana, que pase el señor cura.
Un instante después el anciano sacerdote entraba en la habitación.
—Vamos—dijo alegremente,—ya veo que eso va bien, completamente bien.
La señora de Carmeille sacó de la cama su mano blanca y diáfana y la tendió al abate, que la estrechó con emoción.
—¡Ah!—prosiguió,—¡qué felicidad! ¡qué alegría!... Desde ayer sé la dichosa noticia; pero me fué imposible disponer de un instante; hoy, sin embargo, no podía dejar de venir a veros, felicitaros y deciros cuán contento estoy por este acontecimiento, que es una bendición del cielo.
—Gracias, señor cura.
—¿Deseais ver vuestra pequeñuela?—preguntó la Cadore.
—Ciertamente, y la veré con gran placer.
La Cadore abrió la puerta de la habitación continua.
—Venid, ama,—exclamó la Cadore.
Está apareció con la niña.
El anciano cura miró a la chiquitina, sonriendo con dulzura, y pasó la mano por la mejilla, ya sonrosada, de la niña.
—Está encantadora,—exclamó.
—Ahora, señor cura—dijo la Cadore,—os dejamos con la señora de Carmeille.
Cambió con Elena una rápida y espresiva mirada, y haciendo a la nodriza señal de seguirla, salió con esta del cuarto.
El sacerdote se instaló en una butaca a pocos pasos de la cama.
—Pero señora,—dijo con dulce acento de reproche,—¿cómo estando a punto de ser madre, habeis podido guardar el secreto de vuestra maternidad, hasta conmigo, vuestro viejo y sincero amigo? Y sabed que cuantos os quieren,—y son muchos,—se hubieran regocijado.
—Es verdad, guardé silencio, hasta con vos a quien podía confiarlo. ¿Por qué no he dicho nada? No sabría explicármelo. Una idea... Temiendo...
—¿Teníais miedo?
—Sí.
—¿Y de qué podíais tener miedo?
—Pues bien, señor cura, tenía miedo de dar a luz un niño muerto.
—Comprendo,—dijo gravemente el anciano,—no queríais proporcionar a vuestros amigos y a Mr. de Carmeille, sobre todo, una alegría que más tarde pudiera destruirse.
—Sí, eso es.
—En fin, ¡Dios sea alabado! Todo ha sucedido bien. Pero tengo algo en mi corazón. ¿Me permitiréis que os haga una pregunta?
—Ciertamente que sí, señor cura.
—¿Habeis anunciado a Mr. de Carmeille tan feliz acontecimiento?
—No, señor.
—¡Oh! señora... ¿cómo no habeis hecho que le escriban cuatro letras?
La joven esposa guardó silencio.
—Estoy muy apenado—continuó el anciano cura,—esperamiento un verdadero disgusto. No es el nacimiento de vuestra hija el favor más grande que Dios Todopoderoso podría otorgar-

garos? No es una nueva y santa bendición concedida por Dios a vuestro enlace?
Un ángel acaba de colocarse entre vos y Mr. de Carmeille. Ese es el lazo que une fuertemente y para siempre a los dos esposos. ¿Podéis, señora, podéis, habiendo gozado el privilegio de tan particular favor, no ser misericordiosa y olvidar lo pasado?
Sin duda alguna, Mr. de Carmeille os ha ofendido gravemente; pero se perdona a los más grandes culpables, y vos, señora, no podéis sostener semejante rigor con el padre de la criatura que acaba de nacer.
¡Ah! señora, el castigo que habeis impuesto a vuestro esposo ha sido terrible; pero ya sabéis con cuánta resignación le he seguido; hoy ese castigo está completo, debe terminar.
Ahí está vuestra hija que os manda olvidar la injuria, que os pide perdón para el culpable. Al daros esta hija, después de quince años, ¿no es la voluntad de Dios? El os dice bien claramente que los esposos separados deben reunirse, que el arrepentimiento del marido reclama el perdón de la mujer.
—Ya he pensado en todo eso, señor cura, pero...
—Señora,—replicó vivamente el anciano,—debeis sin más esperar avisar a Mr. de Carmeille, mejor dicho, vuestro deber es llamarle cerca de vos.
—¿Sabéis cómo me separé de Mr. de Carmeille hace nueve meses?
—Me habeis contado eso.
—He puesto algunas condiciones para volvernos a reunir. He impuesto mi voluntad.
—Una voluntad algo escisiva.
—Como queráis, pero era mi derecho.
—Sea. Mr. de Carmeille se ha sometido, y desde entonces ha buscado constantemente el medio de hacerse digno de vos.
—Es verdad; y si no he olvidado por completo la injuria, siento el perdón animarse en mi corazón.
—Muy bien. Hablais como una cristiana.
—Yo dije a Mr. de Carmeille: «Durante un año viviremos separados el uno del otro sin vernos ni escribirnos.» Han pasado ya nueve meses, ni nos hemos visto ni una letra se ha cruzado entre nosotros.
—Pero en fin,—dijo el sacerdote sonriendo,—habeis vivido como si no os conocieseis, como si no hubierais mancomunadamente gozado venturosos años.
—¡Oh! no del todo, señor cura; yo quiero a mi marido y si dijera que no he pensado constantemente en él, de día como de noche, mentiría.
—Y él, señora, ¿creéis acaso que se haya apartado ni por un instante de su pensamiento su amada y buena esposa?
—Creo que él, lo mismo que yo, ha sufrido con nuestra separación.
—Hacedla concluir.
—Aun no ha pasado el año, señor cura.
—No os comprendo, señora.
—He fijado en un año el tiempo de nuestra separación y no puedo...
—Pos Dios, vaya una rara susceptibilidad—interrumpió el viejo sacerdote.—¿Acaso sería hasta tal punto rigurosa? Permittedme que os

del Conservatorio, ex-pensionada en París por el Ayuntamiento de esta villa. La simpática artista demostró que no en vano merecía la honra de ser oída en Palacio; S. A. y cuantas personas la oyeron atribuyeron justísimos placeres.

Precedente de Zaragoza, ha llegado ayer el acreditado sastre militar Sr. Saraldi, en cuyo punto se le ha adjudicado la construcción de guerreras y capotes con destino al regimiento lanceros del Rey.

El resultado de la audienciada anteaer a los diputados y senadores por la comisión que entiende en el asunto de la Transatlántica no ha podido ser más lisonjero, puesto que solo el Sr. Alix hizo algunas objeciones, y en cambio, quien como el señor Nicolau tiene hace ya años la representación natural de la marina de altura, puso una vez más de manifiesto los deseos de ésta con un notable discurso y con la lectura de los importantes telegramas que dió á conocer, cuyos textos han sido muy favorablemente comentados.

Las secciones de comercio y navegación de la Cámara de comercio de Barcelona dicen al Sr. Nicolau, presidente de esta última, que, reunidas en junta, han acordado informar á la directiva sobre la conveniencia de hacer presente al gobierno que de ningún modo es necesario información sobre asunto de la Transatlántica, y que desean, por el contrario, que las Cortes aprueben el contrato con esa compañía española, única que hoy puede desempeñar los nuevos servicios marítimos.

Otro telegrama ha recibido el Sr. Nicolau de la asociación de Navieros, que se expresa en términos análogos al de la Cámara de comercio, y está firmado por don Ramón Bosch, vicepresidente de la asociación, quien hace pocos días telegrafió á un colega, como particular, en sentido distinto.

La discusión del proyecto de ley de reducción de censos, presentado al Congreso por el ex-ministro de Fomento Sr. Montero Ríos, ha empezado con gran calor y brillantez.

El discurso del Sr. Vinentí abrió el debate, durando dos horas y siendo un erudito cuadro de la propiedad en Galicia. Los conservadores lo hallaron de tinte socialista; por eso terciaron en el debate algunos oradores de dicho partido.

Van presentadas diversas enmiendas. Se halla vacante en la escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid, una plaza de ayudante de las clases prácticas, dotada con el haber anual de 300 pesetas, la cual se proveerá por oposición.

Recomendamos á nuestros lectores el gabinete del dentista Sr. Porrás, Arrenal, 22 duplicado.

A espensas de una distinguida señora y en honor de la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, se celebrará hoy, á las cuatro y media de la tarde, en la iglesia de la Visitación (Salesas Reales) una gran función religiosa, al objeto de impetrar una gracia muy señalada para sus hijos. Será orador el elocuente redentorista P. Rodrigo.

El ciclon de estos días ha ocasionado muchos daños. Pero donde más ha dejado sentir sus efectos ha sido en Pontevedra. Hé aqui lo que dice un colega local: «El paso del ciclon no duró más que unos 15 ó 20 minutos, y gracias á esto débese el que no sea mayor el número de desgracias que tenemos que lamentar, y que estas, por ahora al menos, que nosotros sabemos, sean todas materiales, á excepción del sereno de Corbaiceiras, el cual al notar los primeros síntomas de la tempestad, albergóse en un tinglado del muelle, que á los pocos momentos se vino al suelo, causando algunas heridas, pero que no ofrecen peligro alguno.»

Un cuarto de hora despues, á medida que la intensidad del temporal disminuía, el barómetro comenzaba á subir con la misma rapidez que habia bajado, y á las tres de la madrugada la presión era ya ordinaria.

Las torres de la Virgen del Camino desaparecieron por completo, hundiendo hacia la parte interior del templo, sobre el coro, que debió quedar del todo destruido. La fachada de un depósito de leñas, en la carretera de Vigo, también se cayó, hundiendo parte del tejado. De una casa inmediata llevó el temporal una piedra de una esquina, como si hubiera sido arrancada por un rayo.

El remate de la torre de la capilla de la Peregrina, que da al NE. con la cruz de hierro y punta de para-rayos, cayó sobre el tejado. En la Alameda no hay ninguno de aquellos magníficos y seculares robles que no hayan sufrido las consecuencias del terrible temporal, ofreciendo un triste y desconsolador aspecto nuestro hermoso y predilecto paseo. En el Parterre cayeron algunos árboles, uno de ellos arrancado de cuajo y arrastrado por el viento á unos siete metros de distancia.

En el almacén de sal de Las Corbaiceiras, propiedad de D. Manuel Montes, se hundió una viga con parte del tejado.

De la cochera de la estación de nuestro ferrocarril fueron arrancadas algunas planchas de zinc. Las calles están completamente llenas de tejas. Según los viajeros llegados de Cambados, los efectos del ciclon empezaron á notarse en Curro, desde cuyo punto se observan grandes desperfectos en el arbolado. En dicho punto se sintió un viento fuerte, pero nada más, lo cual hace creer que el ciclon no pasó de Curro.

La Agencia Fabra nos transmitió ayer los siguientes TELEGRAMAS:

París, 18.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67 1/4. Despues, 67-1/2; 66-98, 67-12.
Londres, 18.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66-98. Despues, 66-62.

Londres, 17. El Times y el Standard apoyan resueltamente la candidatura del Principe Fernando de Coburgo para el trono de Bulgaria. El Times desea que el príncipe de Bismarck imponga á Rusia dicha candidatura. El Daily News cree que Rusia no aceptará jamás para el trono de Bulgaria á un príncipe que no pertenezca á la secta llamada ortodoxa.

Londres, 17. Según despachos de Calcuta, recibidos hoy, los ingleses derrotaron á los insurrectos birmanos que sitiaban á Thila.

Londres, 18. El Times publica hoy un artículo exhortando al gobierno á aumentar la severidad contra los irlandeses rebeldes, diciendo que debe suprimirse el jurado en Irlanda en vista de lo mal que se practica allí la justicia.

Londres, 18. Tanto el Times como el Standard tratan hoy de demostrar que los armamentos crecientes que está haciendo Francia justifican el aumento del ejército alemán pedido por el gobierno de Berlín al Parlamento.

añaden que el príncipe de Bismarck no sería merecedor de su justa fama si se detuviese ahora ante la oposición del poder legislativo. Por lo tanto, se cree que el gran cancelier empleará si es preciso los procedimientos á que echó mano antes de la guerra de 1866, cuando las Cámaras prusianas se negaban á votar los medios necesarios para los aprestos militares.

París, 18. El Sr. Fernando Lesseps asistió anoche á la junta general de la sociedad de Geografía de París, pronunciando un discurso en el cual anunció que el Canal interoceánico de Panamá será inaugurado seguramente en 1889, conforme ha ofrecido repetidas veces.

San Petersburgo, 18. Los periódicos de esta capital confiesan que el gobierno ruso ha hecho pedidos inmensos de material y municiones de boca y guerra, los cuales deberán ser entregados antes de la próxima primavera.

El director de nuestro apreciable colega El Pueblo, de Ponce (Puerto-Rico), que se hallaba gravemente enfermo, parece que ha entrado en el período de convalecencia, de lo cual nos alegramos mucho.

Han presentado ayer sus respetos á su majestad la reina doña Isabel y al rey don Francisco los generales Martínez Campos,

Blanco, Reina, Urbina, Valcarlos y el brigadier Garcia Reina.

El Libro Encarnado, repartido ayer á los senadores y diputados, tiene grandísimo interés en estos momentos, porque se hallan en él todos los antecedentes necesarios para comprender cuál es el verdadero estado de nuestras relaciones comerciales con los Estados-Unidos, y cuál el origen de las dificultades que dieron lugar á que se concertase el modus vivendi, que debe espirar el día 1.º de enero si antes no se ajusta un convenio ó se prorrogue aquél de mútuo acuerdo.

Parece que en la causa q' no se sigue con motivo del crimen de la Guindalera, se han mostrado parte los hijos de la víctima.

Debido á esta circunstancia aun no se han remitido los autos á la Audiencia.

Anteaer continuó en la sección de ciencias morales y políticas del Ateneo, la discusión de la Memoria del Sr. Figueroa, «El Parlamentarismo».

El Sr. Conde y Luque siguió su intermido discurso, disertando acerca de las causas de los males del parlamentarismo y de los remedios que pueden aplicarseles. El Sr. Azcarate contestó elocuentemente al Sr. Conde y Luque, exponiendo las causas de los vicios de aquel sistema, y explicando con detenimiento la teoría de la representación.

Hace tres días que el general Beranger guarda cama, molestado por una intensa fiebre catarral. Deseamos su pronto restablecimiento.

Llamamos la atención de la Direccion de Beneficencia, y del gobernador de la provincia, sobre las condiciones de higiene y salubridad en que se encuentra el vecino pueblo de Vallecas, donde la difteria ha hecho grandes estragos y donde continúa el foco de la enfermedad, pues no parece excesivo el cuidado y la limpieza del pueblo para hacer que desaparezca la importancia de aquel.

Ayer se acabaron en la direccion de Rentas los billetes de la lotería de Navidad, no habiendo podido servirse algunos pedidos de provincias.

Las existencias en las administraciones de Madrid son ménos importantes que en años anteriores, y la direccion ha dispuesto que pongan á la venta pública los billetes apartados tan luego como terminen los que no lo sean.

Recordamos á nuestros lectores que hoy domingo se verificará en el salón del Conservatorio, á las dos de la tarde, la solemnidad dispuesta por la Union Ibero-americana en honor de Méjico.

Si se tiene en cuenta los preparativos que se hacen para decorar el local, es de esperar que el conjunto responda al objeto de la fiesta, á lo selecto de la concurrencia y al renombre de los oradores, que serán los Sres. Cánovas del Castillo, ministro de Méjico y Moret.

Se nos ruega por la sociedad aclaremos la duda que tienen algunas personas invitadas sobre si los billetes son personales ó sirven también para la familia, debiendo entenderse de este segundo modo.

Ayer tuvo lugar en la iglesia de San José una magnífica función religiosa, que los alumnos del colegio Hispano-Romano dedican á su patrona Nuestra Sra. de la Esperanza.

El templo estaba hecho un ascua de oro; la misa, de Slava, ha sido cantada magistralmente y la concurrencia ha sido tan numerosa como distinguida. Sabido es que del instituto que desde há 24 años dirige el Sr. D. Guillermo Ballester, han salido alumnos que honran hoy la tribuna, la prensa y la administración patrias.

Por la direccion general de Instrucción

pública se ha nombrado una comision compuesta del Sr. Herreros de Tejada, presidente, consejero de Instrucción pública, y de los señores Vilanova, Maisterra, Solano, y un ayudante de la Escuela de Historia natural, para clasificar cien cajones de minerales que se hallaban depositados en dicha escuela hace 102 años, y que sabiendo el digno director del ramo, Sr. Calleja, su existencia, ha dispuesto que despues de clasificarlos, se distribuyan entre los diferentes centros de enseñanza de España que lo necesitan, para la enseñanza de los alumnos.

La Direccion de Sanidad ha acordado declarar limpias las procedencias de todo el reino de Italia, las cuales deberán ser admitidas á libre plática tan luego trascurren los veinte dias á que se refiere dicho artículo 40 de la ley, cuya circunstancia se comprobará por medio de la nota que los cónsules deben consignar en las patentes en la forma que determina la disposicion segunda de la citada real orden de 21 de mayo.

Ayer firmó el señor ministro de Marina las resoluciones siguientes: Aprobando los nombramientos de comandante de marina y de la division naval de las Carolinas occidentales y de la estación naval de Balabac hechos á favor de los tenientes de navio de primera clase D. Mariano Torres y D. Arturo Llopis, respectivamente.

Ordenando que el capitan de artilleria D. German Hermdida cese en el cargo de profesor de la escuela naval y pase de auxiliar jefe de armamentos de Ferrol. Destinando al Ferrol al capellan mayor D. Genaro Buceta; al primer capellan D. Mariano Moreno al mismo departamento; á D. Manuel Robles á la brigada de infanteria de esta corte, como párroco; á la fragata Asturias con el mismo cargo, á D. José Ramon Perez; á Ferrol, para eventualidades, al capellan D. Manuel Gomez; al hospital de Marina de Ferrol, á D. Juan Heras, y á Cartagena, para eventualidades, á D. José Ramon Molino.

Disponiendo que cuando cumpla dos años en el destino que desempeña el teniente coronel de artilleria D. Antonio Garcia pase á la comision de marina en Inglaterra á relevar al de igual clase don Aristides Fernandez.

El cañonero de Alcañal ha salido de Palamos á cruzar y el Alcedo de Palma. El Cocodrilo salió anteaer de Ceuta para Cádiz.

Ayer mañana llegó á Tenerife el vapor Vulcan procedente de Rio de Oro, en cuya factoria no ocurría novedad á la fecha de la salida de dicho buque.

La goleta Caridad ha salido de Alicante á cruzar.

Desde anteaer reina en Canarias fuerte temporal del S. O.

Hoy domingo, por la tarde, se pondrá en escena la magnífica leyenda trágica de Echeagaray, *En el seno de la muerte*, en cuya obra desempeña el papel de protagonista el primer actor D. Rafael Calvo. Por la noche, la segunda representación de *Vida alegre y muerte triste*, cuyo protagonista está á cargo del primer actor D. Antonio Vico.

En el teatro de la Comedia se pondrán en escena hoy por la tarde las aplaudidas obras *Pericito*, *Los demonios en el cuerpo* y *Ultramarinos*.

A la mayor brevedad se estrenarán los jugetes cómicos *El doctor Almado* y *Peppita Jimenez*, y en las proximas fiestas el disparate en dos actos *Lo blanco... negro*, original de dos aplaudidos autores.

En el afortunado teatro Lara se representarán hoy domingo, por la tarde, las aplaudidas obras cómicas *Los corridos*, *La criadita*, *Esperanzas* y *Pepa la frescachona* ó *el colegio desnuvelto*.

En el mismo teatro se estrenará el martes próximo el juguete cómico en un acto y en verso, original de un aplaudido autor, titulado *¿quiere usted comer con nosotros?*

Se tienen excelentes noticias de esta obra.

Por primera vez en las funciones de tarde se pondrá hoy en escena en el teatro de la Zarzuela la preciosa obra *Manolito el Rey*.

Por la noche tendrá lugar la segunda representación en esta temporada de la zarzuela gran espectáculo *La guerra santa*. Auguramos dos llenos al favorecido coliseo de la calle de Jovellanos.

El viernes se enterraron en los cementerios de esta corte 47 cadáveres y cinco fetos.

En breve se verificarán exámenes en los asilos de San Bernardino.

El Ayuntamiento de Madrid ha anunciado las subastas para la enagenacion de los solares de las calles de Sevilla y Alfonso XII, de su propiedad.

Ayer tarde á las cuatro se ha firmado por el Sr. Abascal la escritura de adquisicion de la casa de Osuna, tan necesaria para la continuacion de las obras de prolongacion de la calle de Bailen.

Se ha recibido el siguiente telegrama: Sevilla, 18. A las siete de la mañana de hoy se cerró el puerto para la navegacion por llevar el Guadaquivir tres metros sobre su nivel ordinario.

En la noche del 18 al 16 zozobró cerca de Vigo la lancha de pesca 1.º de Noviembre, de la inscripcion de Noya, habiendo perdido seis hombres. Se salvaron cuatro y el patron, por el socorro prestado por tres lanchas de Vigo, á cuyo puerto fueron conducidos.

En la mañana del 17 embarrancó y se perdió dentro del puerto de Vigo el bergantin goleta portugués *Sete de Agosto*, de la inscripcion de Caminha, procedente de Setubal y cargado de sal.

Hoy domingo, á las dos de la tarde, se verificará, como hemos anunciado, la traslación del cadáver del embajador de Turquía en esta corte, Sermed Effendi, á la estación del ferrocarril del Norte. El duelo será presidido por el encargado de Negocios de la legacion de Turquía, señor Nicolaki Effendi, quien además acompañará el cadáver hasta Barcelona, en cuyo puerto será embarcado para Turquía.

El Gran Sultan ha mandado á dicho señor Nicolaki haga presente al gobierno español y á cuantas personas han demostrado sus simpatías hacia el difunto diplomático, los sentimientos de gratitud y de aprecio del emperador de Turquía con tan triste motivo.

La reunion de anteaer en el Círculo Izquierdista estuvo muy concurrida, asistiendo los señores Lopez Dominguez, Bercera, Rojo Arias y todos los diputados y senadores del partido.

Aunque no se pronunciaron discursos, se habló mucho en las conversaciones particulares del discurso pronunciado por la tarde por el senador Sr. Rojo Arias, creyendo los izquierdistas que con él y las declaraciones que con tal motivo hizo el señor Sagasta, se ha dado un gran paso en el camino de la inteligencia entre la izquierda y el partido liberal.

Dice un periódico que no se practica en el ministerio de la Guerra la reforma que por real decreto sufrió aquel departamento en octubre de 1883.

No es exacto: está en vigor, en nada se ha alterado y se practica en todas sus partes aquella reforma; pues no creemos signifique lo contrario el solo hecho de no haberse provisto el cargo de subsecretario que desempeña interinamente el brigadier Sr. Correa. Si en propiedad se hubiera otorgado á un brigadier, tendría razon el colega para decir que el decreto de referencia se habia alterado.

En cuanto á la pregunta que hace el mismo periódico, con respecto á los mariscales de campo, creemos desde luego, por

diga, señora, que nuestro absolutismo es insensato. No he visto jamás tan mal empleado el amor propio. Pero cuando dictasteis á mis padres esas duras condiciones á vuestro esposo, vos no sabiais, no podiais saber que nueve meses más tarde dariais vida á una criatura.

—Es verdad.
—Sometisteis á Mr. de Carmelle á una dura prueba, señora; pero vuestra hija no os permite que la prolongueis por más tiempo.
—Solo faltan tres meses de espera; si mi marido cambia, entonces, segura de haber encontrado mi perdida dicha, le estrecharé en mis brazos.
—¡Siempre esas famosas condiciones! ¡Pero ya no tiene razon de ser, os repito; no pueden ya existir; vuestra hija las deshae... ¡Dejar que por espacio de tres meses ignore vuestro esposo que le habeis hecho padre! ¡Es posible! Pero no, seguro estoy que no lo pensáis así.

—Además, un poco más tarde ó más temprano sabria por un extraño la noticia. Y en verdad que el efecto que le produjera sería particular.

Supongamos que supiera el acontecimiento por un cualquiera, y que también vos lo sabierais; pero que, calculando vuestro marido que el año no está terminado, no viniera á los Cormiers; ¿qué diriais? ¿Qué pensaríais? ¡Lo despreciaríais! ¿No llegaríais á perdonarlo? Veamos la otra hipotesis: Mr. de Carmelle tiene conocimiento de lo sucedido, y viene... ¡Le cerraríais la puerta? ¿Mandaríais que Jacquin ó Mariana le dijeran...?

—Señor, la señora no os puede recibir hasta dentro de tantos dias y os ruega que volvais á Troyes.

—¡Oh, señor cura! —Respondedme á lo que os acabo de preguntar.

—Si mi marido llegara inmediatamente... —Bien ¿qué? —Tendria miedo.

—Miedo ¿de qué? —De morir de alegría.

—Gracias á Dios, eso es... —Sin embargo, señor cura, no puedo escribirle.

El anciano no pudo contener un movimiento de impaciencia y de contrariedad. Notó que Elena lloraba.

—¡Ah! —exclamó—¡hay gentes que se hacen desgraciadas y sufren por su gusto. Y repuso con bondadoso acento: —¡Oh, mala cabeza, mala cabeza! Despues, levantándose, dijo con cierta solemnidad: —Señora, acabo de hablaros como lo hiciera un buen padre, vestido, además, con los deseres de sacerdote. No tengo ya más que decir: ¡rexonad, si, reflexionad!

La señora de Carmelle le alargó silenciosamente la mano.

El viejo la oprimió con dulzura y salió de la habitación.

Iba entretejado y descontento. Al final de la escalera, en el gran corredor, encontró á Mariana.

—Y bien, señor cura, ¿habeis visto á nuestra querida señora?

—Vengo de hablar largamente con ella.

—¡Ah, está muy contental —¡Sí, muchísimo!

—Es una bendicion de Dios. —Sí, sí, sí.

—Decid, señor cura, ¿no va á venir Mr. de Carmelle?

—No sé, Mariana. —Sin embargo, es preciso que sepa... —Indudablemente.

—No van á estar así, separados toda la vida. —Creo lo mismo.

—Queremos mucho á nuestra señora y también al señor, que es un buen amo. Es muy triste verlos así desunidos. Os aseguro, señor cura, que me da mucha pena, y á Jacquin también.

—Lo comprendo, Mariana. —Nosotros deciamos que de todo punto es preciso que eso concluya. Jacquin me decía hace un momento que iba á escribir cuatro letras al señor sin decir nada á la señora.

—¡Ah! —Decid, señor, ¿puede hacer eso Jacquin?

—Sin consultar á la señora creo que sería muy grave.

—Es verdad, no osaré hacerlo. El sacerdote pensó un instante.

—No, Mariana, no; dijo: —no hace falta que vuestro marido escriba á Mr. de Carmelle.

—Me alegro mucho de haberos consultado, señor cura; Jacquin no le escribirá.

—A pesar de eso, Mariana, todo se arreglará según vuestros deseos, que son también los míos.

—¡Dios lo quiera, señor cura!

El anciano se alejó pensando y con la cabeza inclinada sobre el pecho.

Mientras habló con Mariana, una idea, un generoso pensamiento le habia saltado. Comprendió que en su cualidad de hombre de consuelo y de paz, tenía una mision que cumplir.

Entró en su presbiterio, se dirigió directamente á su cuarto y abrió el cajón de una cómoda del que cogió una bolsita de seda verde, que contenía seis monedas de veinte francos.

El bueno y viejo cura, no era rico; toda su fortuna consistía en ciento veinte francos. Como era muy caritativo, todo se lo daba á los pobres.

Era preciso que el ama le regañara, algunas veces muy fuerte para que se comprase una sotana ó unos zapatos.

Aquel dinero estaba destinado á una sotana, pues la que todavía llevaba, raída y parda, amenazaba caerse á pedazos.

El anciano metió el dinero en su bolsillo, y despues leyó con toda tranquilidad su oficio de la tarde.

A las siete, como de costumbre, comió, bien modestamente, una tortilla de dos huevos, á las finas yerbas y un plato de lentejas.

A las nueve se puso el sombrero y colocó el Breviario bajo el brazo, y apoyándose en un bastón, llamó á Anita, su ama, diciéndola: —Voy á salir.

—¡A esta hora! ¡Pero es posible, Dios míol.

—Tengo que hacer un pequeño viaje. —¿De noche? ¡Creeis señor cura, que habeis vuelto á los cuarenta años?

—Víajaré en ferrocarril. —Para eso hace falta dinero. —Le tengo. —¡Ah! ¡Habeis cogido vuestra reserva!

—Sí. —¡Y la sotana, señor cura?

—Rogaré á esta que dure algo más todavía. —Muy bien, nunca se logra nada de vos, sois siempre el mismo. —Como ha de ser Anita, á mi edad no es fácil corregir los malos defectos.

El anciano dijo esto tan jocosamente que su ama no pudo contener la risa.

—Anita—replicó el sacerdote—no volveré hasta mañana. Si vienen á buscarme por la mañana, responderéis que estaré de vuelta por la tarde.

Dicho esto, el anciano salió de su casa y se fue á la estación, donde tomó el primer tren que se dirigia á París.

XVI. El mensajero de paz.

A las tres de la mañana el tren se paró en Troyes.

El anciano cura descendió. Pidió permiso, que le concedieron sin dificultad para esperar el dia en la sala de espera de primera clase, donde habia buen fuego.

Se instaló en una butaca y despues de hablar cortos momentos con el jefe de estación y habiéndose este retirado, no encontrando en aquel momento nada mejor que hacer, se durmió bien tranquilamente estirando las piernas cerca de la lumbrera.

Despertóse á las seis, cuando empezaba á clarear. —Es muy temprano todavía,—pensó. Se levantó, dió algunos paseos por la sala para espavillarse, se estiró, y continuó sus paseos.

Por fin dieron las siete. Cogió su breviario y su bastón, salió de la estación y bi pronto llegó al centro de la villa.

Delante de la catedral paró á una mujer y la suplicó si queria indicarle la casa de Mr. de Carmelle.

—Vive al final de la ciudad,—respondió la mujer;—tomad la primera calle de la izquierda y todo derecho, encontrareis la casa; es muy grande. No os podeis equivocar; vereis el jardín y la fabrica que tiene grandes chimeneas de ladrillo encarnado.

El sacerdote dió las gracias á la amable troyense y tomó el camino indicado. Al cuarto de hora se encontró en una plazuela frente á la casa del jardín y el departamento de la fabrica.

Sobre las chimeneas flotaban penachos de negro humo y escuchábase ya el sordo ruido de los máquinas de vapor.

Por todas partes aparecian obreros de ambos sexos: se saludaban, se estrechaban las

manos, cambiaban rápidas palabras y entra ban en la fabrica por la inmensa puerta.

Todo aquel pueblo de obreros parecia tan contento y satisfecho que daba gusto verlos. —El anciano sintióse emocionado y murmuró: —Los buenos señores hacen felices á sus obreros!

Se dirigió hacia la casa cuya entrada estaba defendida por una verja, con la puerta todavía cerrada.

Se fijó en que ninguna de las persianas del primer piso estaban abiertas. —Me parece que he llegado muy pronto—se dijo.

Sin embargo llamó á la puerta de la verja. No tuvo mucho que esperar; un criado que apareció en la escalinata, descendió los escalones y se sorprendió al ver al anciano cura. —¿En qué puedo servirvos, señor abad?—preguntó con mucha delicadeza. —Deseo ver á Mr. de Carmelle, pero quizás he madrugado mucho. —No, señor cura; Mr. de Carmelle tiene la costumbre de levantarse muy temprano; hace ya una hora que está trabajando. Mientras hablaba, el criado habia abierto la puerta.

—Venid, señor cura,—dijo. El viejo siguió tras él, hasta una vasta antecámara perfectamente caldeada y esperó un momento.

El criado apareció diciendo: —Mr. de Carmelle os espera, señor cura. Este através varias habitaciones precedido del sirviente, y entró en el despacho del rico fabricante, que se ocupaba en la correspondencia.

Al ver al sacerdote, que reconoció en seguida, Armando lanzó una exclamacion de sorpresa y se levantó precipitadamente. —¡Vos, señor cura, vos aquí!—dijo tendiendo sus dos manos al anciano. —Sí, Mr. de Carmelle, soy yo, yo mismo. —Estoy sorprendido. Sé que sois muy casero, señor cura, y para que os hayais decidido á abandonar á Port-sur-Saones, es preciso que tengais en Troyes algun negocio muy importante. —En efecto, se trata de un asunto muy importante y muy serio. —¡Ah! ¡pero dónde tengo yo la cabeza? Ni os he dicho que os sentarais. Colocaos en esa butaca, señor cura, y hablenos.

Los dos hombres se sentaron frente á frente. —Deciais, señor cura,—repitió el fabricante—que un asunto de gran interés y muy serio... Si en esta ocasion tenéis necesidad de mí, de mis servicios, estaré por completo á vuestra disposicion. —Os doy las gracias, Mr. de Carmelle, tengo en efecto, necesidad de vuestra ayuda, mejor dicho, sin vos no podré hacer absolutamente nada. —¡Ah! ¡bien, señor cura, ¡de qué se trata? El sacerdote habia entrado en el despacho con mucha gravedad, y continuaba con su aire austero. —Mr. de Carmelle,—repuso,—soy, en efecto, como me habeis dicho, muy casero; pero me da mi edad y al abandonar ayer

nuestra parte, que en aquella gerarquía del ejército, hay sobradamente personalidades con sobrelabadas condiciones para desempeñar la subsecretaría de Guerra, y creamos nosotros que tal vez por ser tantos los mercederos haya dificultad en dar a uno la preferencia.

Algunos periódicos dan exagerada importancia, cuando no tiene ninguna, a la real orden dictada por el ministerio de la Guerra, en virtud de la cual se reconoce el derecho a ocupar la primera vacante que de la categoría superior inmediata queda; á un auxiliar del Consejo de Reclamaciones y Enganches.

El empleado de que se trata se hallaba por su antigüedad con derecho al ascenso en cuestión; la formación del cuerpo auxiliar de oficinas le postergaba y como los servicios que tiene prestados son dignos de alguna recompensa, no ha sido, á nuestro entender, concederle demasiado, el reconocerle un derecho que adquirido tenía por sus años de servicio.

La sesión de ayer en el SENADO ha ofrecido escaso interés.

El señor marqués de Muros usó de la palabra para hacer constar que el ministro de Estado ha ofrecido convocar á oposiciones para 1.º de abril con objeto de cubrir las vacantes que existan en el cuerpo de agregados diplomáticos y subsanar errores cometidos en el Extraccio Oficial al dar cuenta de sus palabras pronunciadas en la sesión de ayer.

El Sr. Morelo presentó una exposición relativa al proyecto de ley del ferro-carril de Vigo al puerto del mismo nombre.

El Sr. Gacón Torres rogó al ministro de Hacienda que dictase las disposiciones convenientes á fin de que las Direcciones generales de su departamento conserven la libertad de acción que las leyes les conceden, limitándose la Inspección general de Hacienda á las funciones que le son propias, por el decreto de su creación, y le preguntó si estaba dispuesto á organizar la renta del timbre, reformando la ley vigente que es provisional.

Contestó el ministro de Hacienda, que cree que el proyecto de ley del timbre es susceptible de mejora y que al efecto ha invitado particularmente á representantes de los colegios de abogados, notarios y procuradores y de la industria y comercio de Madrid á que hagan observaciones respecto al mismo, que al extractarlas se traducirán en reformas del citado proyecto, que se reproducirá y enmendará en la segunda legislatura.

Defendió la Inspección general, que ayuda al ministro notablemente en la gestión de la Hacienda, y justificó lo indefinido de sus atribuciones como delegación directa de la superioridad.

El Sr. Romero Giron pidió al ministro de Gracia y Justicia varios antecedentes de la ley orgánica del poder judicial, y entre ellos escalafones, hojas personales y expedientes de las oposiciones de ingreso en la carrera judicial y fiscal.

También pidió al Ultramar, con ánimo de ayudar al gobierno á esclarecer los hechos relacionados con defraudaciones, el expediente llamado de Baraona y Domenech, el personal del juez especial que entiende en el asunto, y el general del servicio de correos á las Antillas.

El señor ministro de Hacienda ofreció que serían remitidos los datos pedidos.

El señor marqués de Aguilera de Campoñó subsanó una errata de imprenta cometida en un apéndice al Diario de las Sesiones, relativo á retirar del curso legal la moneda antigua.

Se leyó una enmienda al art. 10 del proyecto de escuadra, suscrita por el Sr. García Torres.

Ya en la orden del día, se aprobaron sin debate los proyectos de ley concediendo transferencias de crédito á los presupuestos de Guerra y Hacienda, segregando las aldeas de Bornate y Campo-Albillo del municipio de Jorquera, para agregarlas á de Fuente-Abilla, y declarando de servicio general el ferro-carril de Santiago á Cambre.

Antes de entrarse en la discusión del art. 5.º del proyecto de escuadra, pronunció el señor ministro de Marina breves frases para explicar que figuran en el dictamen como armados el vapor Limiers y dos cañoneros dados de baja.

Después de pedir el Sr. Puig algunas aclaraciones sobre el art. 5.º, que hizo el señor ministro de Hacienda explicando el alcance de la autorización que en el se concede para poder construir cañoneros dentro del crédito legislativo á que el proyecto se refiere, fué aprobado en votación ordinaria.

Igualmente fueron aprobados los arts. 6.º y 7.º.

El Sr. Puig apoyó su enmienda al 8.º, censurando que en un solo día se puedan contratar todas las construcciones navales proyectadas á pesar de la incertidumbre que existe respecto á la elección de tipos y extrañándose de que el Centro Técnico sea el llamado á fijar el interés que devengue el capital que haya de invertirse.

El Sr. Romero Giron, llevando la voz de la comisión, impugnó la enmienda diciendo que tratándose de un servicio técnico el Centro Técnico de Marina, compuesto de generales competentes, es el más á propósito para examinar los precios de las construcciones y que el proyecto responde á una necesidad por todos reconocida.

Fue desechada la enmienda del Sr. Puig. El señor marqués de Casa-Jimenez hizo observaciones al art. 8.º, preguntando cómo se van á pagar los intereses por los anticipos de construcciones.

El señor ministro de Hacienda contestó que por medio de transferencias de crédito ó presentando á las Cortes un proyecto de ley.

El señor ministro de Marina hizo suya la contestación de su compañero, y después de varias rectificaciones, y de brevísimas palabras del Sr. García Torres, se aprobó el artículo 8.º.

El Sr. Ferrero apoyó una enmienda al 9.º. El orador se extendió de nuevo en consideraciones contra la carestía de las construcciones navales en los arsenales de la Península, y preguntó al ministro de Marina si estaba dispuesto á no consentir que se pongan las quillas al Lepanto y al Alfonso XIII y encargarse su construcción á casas extranjeras.

El Sr. Sanchez Guerra y el Sr. Gosalvez dan explicaciones sobre asuntos locales.

Orden del día. Dictamen de la comisión de incompatibilidades. El Sr. Botija combata el dictamen en que se le declara incompatible.

El Sr. Laserna, de la comisión, mantuvo el dictamen de esta en un breve discurso. Juró el cargo de diputado el general Arrando, que ingresó en la sección 5.º.

Continuando el debate sobre incompatibilidades, hizo de nuevo uso de la palabra el señor Botija, que rebatió con mucha viveza la argumentación en pró del dictamen del señor Laserna.

Rectifica éste, y se aprueba el dictamen en votación ordinaria, como igualmente otros dictámenes de la misma comisión de incompatibilidades, de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores.

Se aprobaron definitivamente varios proyectos de ley y uno concediendo prórroga para presentar fianza la compañía concesionaria del ferro-carril del Bajo Lobregat; otro concediendo prórroga para la construcción de dos ferro-carriles económicos de Villena á Alcoy, Yecla y Aludria; otro variando el trazado de la carretera de Ayora á Albacete, y otro incluyendo en el plan general de carreteras una desde Minaya á empalmar con la de Madrid y Albacete.

El señor presidente anunció que esta noche se verificará en el tribunal de actas graves la vista de la de Corcobun, y acto seguido levantó la sesión á las seis y veinte.

El distinguido pintor D. Manuel F. Carpio, autor del celebrado cuadro La boleta de alojamiento, presentado en la última exposición y adquirido por S. A. la infanta doña Isabel, tiene terminado el boceto del que presentará en la exposición próxima, que representa La familia real ante el retrato del rey Alfonso XII en el estudio de D. Federico de Madrazo.

A las once de la mañana de ayer fué arrollado por una carreta en la calle de Segovia, un niño, el cual resultó con tan graves contusiones, que á los pocos momentos de ser llevado á la casa de Socorro del distrito, dejó de existir.

En la plaza de Santa Cruz fué arrollado otro niño á las tres de ayer tarde. También con graves contusiones, fué llevado á la casa de Socorro del distrito y después trasladado á su domicilio.

En la casa núm. 17, piso bajo, derecha, de la calle de las Pozas, ocurrió ayer mañana una sensible desgracia. Una joven, al ir á colocar una pistola sobre una mesa, se le disparó el arma y se causó una grave herida en el cuello.

En la casa de Socorro del distrito fué extraído el proyectil, y después, en estado relativamente satisfactorio, fué trasladada la paciente á su domicilio.

Por cuestión de amores, dos jóvenes promovieron ayer tarde á las cuatro, una reyerta en las inmediaciones de la Fuente del Berro; disparando uno sobre el otro un tiro con una pistola.

Tan luego como el presunto agresor vio tendido en el suelo á su adversario, se dio á la fuga y no pudo ser capturado.

Ados pocos momentos dejó de existir el herido, pronunciando algunas ininteligibles palabras.

El padre del fugitivo agresor fué detenido provisionalmente, y prestaba declaración á las seis de esta tarde ante el juez de guardia.

También por una cuestión amorosa intentó suicidarse ayer tarde en la casa número 23 de la calle del Mazon de Paredes una agraciada joven, la cual absorbió una respetable cantidad de fosforos disueltos en un vaso de agua.

En grave estado fué llevada á la casa de socorro del distrito, en donde, merced á los auxilios de la ciencia, se encontraba á las cuatro de esta tarde relativamente mejorada.

Hoy obsequiarán con un almuerzo en Fornos los diputados y senadores valencianos al nuevo gobernador de Valencia Sr. Alvarez Osorio.

Hoy en el espresso saldrá para París S. M. el rey D. Francisco de Asis.

Ayer se suspendieron las audiencias que debía dar S. M. la reina regente, por haberse sentido ayer tarde ligeramente indispueta.

Los jefes de misión residentes en Madrid han conferenciado ayer tarde con el ministro de Estado sobre los asuntos internacionales pendientes de resolución.

Parece que los suntuosos funerales regios celebrados en San Francisco el Grande con motivo del primer aniversario del fallecimiento de D. Alfonso, han costado de siete á ocho mil duros.

Ayer tarde se ha dicho que el proyecto de ley de redención de censos sería impugnado largamente por las minorías, y se haría muy lenta su aprobación.

4 1/2 por 100, 109'85. — Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 66'40. — Obligaciones de Cuba, 498'75. — Consolidados ingleses, 100'71/8. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 66'5/8; idem amortizable, 90'40.

Londres, 18. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'5/8.

El Diario de los Debates, publica hoy un despacho de Berlín, diciendo que Alemania, Francia, Rusia y Turquía están completamente de acuerdo sobre los asuntos de Bulgaria.

El mismo despacho dice, que Inglaterra desearia entrar en este acuerdo, pero que Alemania ha tratado de impedirlo, aconsejando á Austria que se una francamente á la política de las potencias convenidas y prescinda de Inglaterra.

Después de ser declarada terminada la legislación, las Cámaras no volverán á reunirse hasta enero próximo.

A juzgar por las declaraciones hechas hoy por el Sr. Windthorst, la disolución del Parlamento alemán parece muy probable.

El emperador Guillermo recibió ayer al ministro de la Guerra con quien celebró una larga conferencia.

Después de un animado debate con motivo de la ley militar, el Reichstag (Parlamento alemán), acordó suspender sus sesiones hasta el 4 de enero.

El comisario del gobierno expresó un vivísimo disgusto por el retardo de la discusión.

El Sr. Windthorst, propuso que se suspendieran las sesiones hasta el día 7 de dicho mes, pero la ausencia de un gran número de diputados impidió que se tomara este acuerdo.

El miércoles ocurrió á la princesita Isabel, hija de los príncipes de la corona de Austria, un accidente que pudo ser serio. La portezuela del carruaje que la conducía por el Prater de Viena, se abrió de pronto, y la princesita cayó al suelo. Afortunadamente no se hizo daño alguno.

La sultana verificada ayer tarde, de cuatro á siete, en la legación de Inglaterra, estuvo brillante.

Sir Clare Ford ha presentado á su hija, miss Elliot, que ha tenido simpática acogida por cuantos visitan los salones del representante inglés.

Los salones de la legación se han visto llenos de muchachas bonitas, que no han dejado en toda la tarde de bailar.

Anuncia anoche un colega que varios republicanos coalicionistas preparan una protesta contra la política de El Progreso.

Ha sido nombrado canónigo de merced de la santa iglesia metropolitana de Santiago de Cuba, el licenciado cura párroco de Santo Tomás, de aquella ciudad, don Bernabé Guierrez y Gutierrez.

Como prueba de la actividad que en lo que va de mes ha desplegado el negociado de la deuda del ministerio de Ultramar, á cuyo frente se halla el antiguo funcionario Sr. Franco (D. Rafael), baste decir que los valores presentados á convertir hasta las dos de la tarde del día 18 ascienden á 34,600,000 pesetas de la deuda de anualidades, y á 25,800,000 de la amortizable á 3 por 100.

El señor ministro de Ultramar ha tenido que despachar en su casa lo más urgente de los correos de las Antillas que hoy saldrán de Madrid, por encontrarse molesto aún de su tenaz catarro.

Anoche inauguró sus trabajos en el presente curso la sección de ciencias históricas del Ateneo.

El secretario primero, D. Daniel Lopez, leyó una bien escrita Memoria sobre «La revolución francesa», examinando con juicio imparcial sus causas y sus resultados, muy singularmente. Hizo un acabado estudio de la situación de Francia bajo el antiguo régimen, de cómo nació la Enciclopedia y todo aquel terrible movimiento que señaló el fin de la pasada centuria.

Al terminar su lectura el Sr. Lopez, fué muy aplaudido.

Leemos en El Diario Español: «Parece que una vez terminada la actual legislación, una agrupación importante de la política convocará á junta general ó asamblea á los individuos más caracterizados de la misma, para tratar cuestiones relacionadas con el desenvolvimiento de su política.»

En el teatro de la Princesa se estrenó anoche con gran éxito una comedia en tres actos, titulada La fiebre del día, primera producción del joven escritor, nuestro compañero en la prensa, Sr. Torromé.

Los defectos que en los caracteres de los personajes y en la acción de la obra existen, sobre todo en el acto primero, fueron bien pronto olvidados por el público, ante los hermosos conceptos que, expresados en correos é inspirados versos, arrancaron muchas veces entusiastas aplausos de la concurrencia, que obligó á presentarse en escena al autor al final del acto segundo. Al terminarse la comedia, recibió una completa ovación el Sr. Torromé.

Como la obra es de actualidad, no es difícil augurar gran número de representaciones. La reprise de La guerra santa proporcionó anoche en el teatro de la Zarzuela un nuevo triunfo á los autores Sres. Larra, Escribá y Arriola.

La música, y con particularidad la del acto segundo, fué oída con el gusto de siempre, y la concurrencia, que era numerosa, recompensó con nutridos aplausos el mérito de la producción y lo perfectamente interpretada que fué por las Sras. Franco de Salas y Fabra y los Sres. Navarro Soler y Genis.

Ante numerosa concurrencia hicieron anoche su debut en el teatro y circo de Price, los célebres Ilanlon Leos con la graciosa obra que tantos aplausos les proporcionó el año pasado en el teatro de la Zarzuela Un viaje á Suiza.

En todos los actos recibieron aquellos notables artistas nutridos aplausos, de los que participaron justamente los actores que en las zarzuelas toman parte, sobre todo á una verdadera y sobresaliente flamenca que bañó en el acto tercero unas peticiones con mucho estilo y más gracia, que la valieron una entusiasta ovación de la numerosísima concurrencia que conchaba en absoluto todas las localidades y pasos del circo.

Con un lleno completo se verificó anoche en el teatro de la Comedia, con regular éxito, el estreno de la comedia en verso Quédase en tierra. La obra tiene algunas escenas interesantes y se halla muy bien verificada, no correspondiendo á sus condiciones literarias el éxito que obtuvo.

Los actores muy bien. Dicen de Nueva-York que en casi toda la extensión de los Estados Unidos se ha comenzado á sentir un frío intensísimo. En dicha ciudad ha llegado á bajar el termómetro á más de ocho grados bajo cero.

Desde mañana lunes y horas de once de la mañana á una de la tarde, se entran en el Banco de Castilla los nuevos valores de la deuda de Cuba que se están convirtiendo en la actualidad.

En la casa de socorro del distrito del Hospital le fué curada anoche á las once á un joven una herida de arma blanca que le infirió en la espalda un desconocido, momentos antes, en la Glorieta de Bilbao.

Por disposición facultativa fué trasladado á su domicilio, Luchana, 7, segundo, en estado de tal gravedad que esta madrugada á las dos lanzaba el último suspiro.

Dicese que el agresor ha sido detenido y en la declaración que ha prestado parece que ha dicho que el golpe no iba dirigido al referido joven, á quien no conocía.

El muerto se llamaba A. R., tenía 24 años, era abogado, soltero y natural de Ciudad-Real.

Ayer se recibieron los siguientes telegramas: Bilbao, 18 (12 t.). Se ha declarado un gran incendio en el almacén de maderas de D. Ignacio Rosells, calle del Gas. El edificio ha quedado destruido. Las pérdidas materiales se calculan en treinta mil pesetas. No han ocurrido desgracias personales.

Se ha desplomado la mayor parte de la iglesia del pueblo de Peñalba, amenazando ruina la parte del edificio que queda en pie.

Murcia, 18 (1-35 t.). En Moratalla han sido puestos á disposición de la autoridad judicial, Antolin Navarrete Navarro y María Sequero Ródenas, padres del niño Pedro, cuyo cadáver se ha encontrado en el cementerio. Dicho niño se cree ha sido muerto por sus despiadados padres, á consecuencia de horribles tratamientos que le dieron.

Este crimen tiene horrorizado al vecindario. El valor de los artículos esportados en octubre de la Península é islas Baleares asciende á 71 millones y tercio de pesetas, y acusa un aumento de cerca de 17 millones con relación á igual mes del año anterior.

Han contribuido á esta mejora la cáscara de cobre, plomo argentífero, tejidos de algodón (807600 pesetas), lanas, corcho en taponés, ganado de cerda, pasas, uvas, vino común para Francia (7.834000) y la América extranjera, jerez para la misma y vino generoso para la república vecina.

Los artículos que han sufrido baja son la galena argentífera, mineral de hierro, ganado vacuno, calzado, almendra, aceite de Málaga y vino común al resto de Europa y á la América española.

Prescindiendo de los puntos de destino, resulta que la esportación de vinos se ha elevado: en el de pasto, 7.800000 pesetas; el de jerez 373000, y el generoso 438000 pesetas.

Es decir, que continúan teniendo salida los productos de la tierra, pero no los manufacturados, excepto los tejidos de algodón, que siguen esportándose con aumento.

Hace quince días contrajeron matrimonio en Barcelona dos jóvenes, y cuando se hallaban en plena luna de miel, el esposo se ha visto sorprendido por la desaparición de su compañera y con una carta que decía como sigue: «Querido esposo: No te quede ningún sentimiento respecto lo que sabrás mañana de mí. Dios te consuele en tus penas; no estoy aborrecida de ti, lo estoy de este mundo y de sus miserias. Consuélate en tus cosas, pues veo que tienes más cordura en todo que yo; yo soy frágil, no sirvo para este mundo engañador.»

Esposo de mis ontradas: no me has faltado en nada, ya te fallo; perdóname por Dios, pues estoy cansada de este mundo y lo que más siento es haberlo faltado, ya ves yo mismo que todo cuanto he hecho solo he estado haciendo sufrir. Todo mi dote y todo cuanto tengo, todo te lo doy de buen corazón. Adios: amor mio, en el otro mundo nos veremos si Dios quiere. Adios, ultimo adios.—M. P.

Nada se sabe del paradero de esta señora, ni se la encuentra por ninguna parte ni muerta ni viva.

En la casa se han encontrado todas las ropas que usaba, excepto algunas prendas casi inservibles.

La Iberia hace notar el hecho de que El Resumen haya guardado un desdén si le menciona acerca del importante discurso pronunciado en el Senado por el Sr. Rojo Arias.

procurará que el edificio se concluya cuanto antes, no siendo culpa del actual ministro, ni de su antecesor, que no pudo dan aprovecharlo los actuales alumnos.

Respecto á otro punto del comunicado, podemos asegurar que la secretaria de la escuela está abierta durante todas las horas reclamationarias, en las cuales no faltó de allí el secretario.

Los Sres. Sitvela (D. F. Q.), Montalvo y Romero Gil Sanz, en representación de las provincias de Guadalajara, Avila y Segovia, visitaron ayer al ministro de la Gobernacion interesándole en la devolución de caudales que solicitan por la participación con que contribuyeron para la construcción de la Cárcel-Modelo, ó ex otro caso, se les dispense del deber de construir nueva cárcel, saliendo bien impresionados por las palabras del Sr. Leo y Castillo.

Anuncian de Berna que la asamblea federal ha elegido á Mr. Droz (de Neuchâtel), radical, presidente de la Confederación helvética para 1887 por 144 votos entre 150 votantes.

Mr. Hertenstein (de Zurich), liberal, ha sido elegido vicepresidente por 88 votos contra 66 dados á Mr. Mammer (de Soleure), conservador.

Mr. Kopp ha sido elegido presidente del tribunal federal. Los demás miembros del tribunal han sido reelegidos en conjunto.

Los periódicos de Francia dicen que el artículo que recientemente ha publicado la France Militaire, y en que se reclama la dictadura para el general Boulanger, ministro de la Guerra, ha producido cierta emoción.

El oficial encargado de la prensa en el ministerio de la Guerra ha escrito con este motivo una carta al Sr. Lavauzelle, director de la France Militaire, declarando que el general Boulanger desaprueba altamente el sentido del artículo referido, que cree inspirado por sus peores enemigos.

A pesar de esto, los periódicos conservadores imputan al referido general haber subvencionado su publicación.

Resoluciones de Gracia y Justicia: Se ha rehabilitado el título de marqués de Torre-Pacheco á favor de D. Fernando Fontes y Melgarejo.

Se ha mandado expedir carta de sucesión en el título de marqués de la Torre de Estéban-Hambran á favor de doña María de las Mercedes Chacon y Artega.

Se ha concedido licencia á doña María de las Mercedes Chacon y Silva, hija de los marqueses de Isasa, para contraer matrimonio con D. Isidro Bonsons y Sicart.

Se ha concedido licencia á D. Alfonso Perez de Guzman y Gordon, conde de Torre Arias, para contraer matrimonio con doña María de los Dolores Salabert y Artega, hija de los marqueses de la Torre-olla.

Leemos en el Fanfulla, de Roma, que el príncipe real de la corona de Italia se embarcará en Nápoles en los primeros días de enero próximo para hacer una larga expedición científica por Oriente.

El itinerario ya aprobado por el rey Humberto determina la visita de las ciudades de Beyruth, Damasco, Jerusalem, Alepo, Jaffa, Moka, Smirna y todos los Santos Lugares.

Este viaje durará cerca de tres meses, y en él acompañarán al príncipe tres oficiales técnicos.

Con objeto de dar ocupación á las clases trabajadoras de Madrid, el señor ministro de Fomento, y secundando sus órdenes, el señor director general de Obras públicas, han dispuesto que inmediatamente se haga la reparación de los kilómetros 11 y 12 de la carretera de Madrid á Arganda, y todos los acopios para las carreteras que afluyen á esta corte, en sus primeros kilómetros.

Anoche fueron detenidos siete individuos que en las inmediaciones del teatro de Apolo se dedicaban á la reventa de billetes.

Ayer fueron conducidos al asilo de San Bernardino 19 mendigos por implorar limosna en la vía pública.

Anoche se vieron las actas de la Corona y de Vera, fallando el tribunal la proclamación de los Sres. Anglada, Puga y Alsiná.

Un periódico de provincia, que suele estar bien informado de las cosas que á los carlistas conciernen, anuncia la próxima publicación de un nuevo periódico tradicionalista, bajo la dirección del Sr. Valbuena, y en el cual hallará refundido La Fe y El Siglo Futuro, para poner fin de esta suerte á la querrela que desde hace tiempo mantienen dichos periódicos.

El jefe de la estación del ferro-carril del Norte, dió parte anoche al juzgado de guardia de que en uno de los vagones del tren misto que llega á las siete de la tarde, había aparecido el cadáver de un hombre.

Parece ser que este desgraciado venia desde El Escorial enfermo y con objeto de ingresar en el hospital Provincial.

Esta tarde se celebrará consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

El decreto nombrando al Sr. Villanueva subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, se publicará dentro de tres ó cuatro días.

Según ya hemos dicho en otra ocasión, el día 30 del actual se verificará en el Circulo de la Izquierda la elección de la junta directiva.

El gobernador civil de la provincia, en vista de las manifestaciones de la opinion pública tan unánime en esta cuestión, ha emprendido una activa y enérgica campaña encaminada á hacer desaparecer de la vía pública á los numerosos mendigos que la invaden. En poco tiempo y paulatinamente más de doscientos de éstos han sido conducidos á los asilos y á sus pueblos respectivos.

Estos días el señor duque de Frias recibe infinidad de cartas solicitando que determinados pobres se les permita pedir en las calles.

Sabemos de un modo cierto que la primera autoridad de la provincia está decidida á continuar su campaña, sin atender á recomendaciones, que vendrían á crear un odioso privilegio, y dejar sin efecto una medida tan reclamada por la opinion pública.

Bolsin de Madrid del día 18. Cuatro perpetuo: Contado, 66'30. Fin de mes, 66'30. Próximo, 66'60. Operaciones: Barcelona, interior, 66'40. Id. exterior, 67'35.

DIARIO DE MADRID DEL DOMINGO 19

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—Domingo 19 de Adviento.—San Nemesio, mártir. Sol: sale a las 7:23 y se pone a las 4:33. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Martín...

En San Ignacio, por la noche, el Sr. Valdepeñas. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Buen-Suceso en su Iglesia, ó de la Visitation en las Salesas. AYUNTAMIENTO. El día 20 se verificará la snbasta de 135 metros de basamento y verja para el Parque de Madrid por la parte de la calle de Alcalá.

cha y Concepcion, por suscripciones de agosto, setiembre y octubre. De la suscripción del Sr. D. Manuel Calderon, recaudada en el mes de setiembre. De un donativo para una misa, que se completará oportunamente. De la junta parroquial de San Martín y San Ildefonso, por suscripciones de julio á octubre.

BOLSA DE MADRID.-COTIZACION DEL 18. ULTIMOS PRECIOS. DEL 17. DEL 18. Deuda perpét. al 4 por 100 intr. 67-45 67-00 Deuda perpét. al 4 por 100 extr. 67-50 67-05

ESPECTACULOS PARA EL 19. TEATRO REAL.—8 1/2.—Funcion 49 de abono.—Turno 1.º impar.—Linda. ESPAÑOL.—4 1/2.—En el seno de la muerte. 8 1/2.—Serie 2.º.—F. 65 de ab.—T. 3.º impar.—Vida alegre y muerte triste.—Los dos sordos ZARZUELA.—4 1/2.—13 de tarde.—T. 1.º impar.—Manolito el Rayo.

La gran vía.—Los valientes.—Cádiz. Segundo acto de la misma. COMEDIA.—4 1/2.—T. 2.º tarde.—Perecito. Los demonios en el cuerpo.—Ultramarinos 8 1/2.—T. 1.º.—Ledesas en tierra.—Pelaez Ultramarinos.—Los demonios en el cuerpo. VARIETADES.—4 1/2.—Los pavos reales.—Patria y Libertad.—La soiree de Cachupin. Fiesta nacional.—El premio gordo. NOVEDADES.—4 1/2.—El hijo del Rastro. 8 1/2.—seccion.—El tio Martin ó la honradez 10.—2.º seccion.—El hijo del Rastro. LARA.—4 1/2.—T. 1.º par.—Los corridos.—La criatura.—Esperanzas.—Pepa la frescachona ó el colegial desventurado.

PARA REGALOS En el extranjero los más predilectos son los objetos antiguos; hay buena coleccion en el centro de antigüedades. 10. SALUD. 10. DINERO SOBRE SUELDOS QUE convengan, con 6 sin retencion. Justa, 6 y 8. 2.º decha. MODRIZA VICIANA. RECIBEN legada y de condiciones inmejorables. Darán razon, Jacometrezo, núm. 43, pral. ingda. ANTIGUO COLEGIO En Toledo, plaza de la Cabeza 6. Preparacion para la Academia General, por el comandante D. Agustín Montagut. Se remiten prospectos.

LA PIEDAD FÁBRICA DE JABONES CALLE DE LA FLORIDA, LETRA F, VITORIA DIRECTORES-PROPIETARIOS SEÑORA VIUDA É HIJOS DE ISAAC SAN MARTIN A LAS PERSONAS INDUSTRIOSAS EN PARTICULAR Y A LAS FAMILIAS EN GENERAL CALDERA-MAQUINA ECONOMICA Y PORTÁTIL

JARABE DE RABANO IODADO DE SANCHEZ OCANA.—Sustituye con ventaja al aceite de bacalao y es eficazísimo contra las secreciones, rinitismo, herpes, tubérculos, taponamientos, asfaros y fiebres de carnis. Frascos de 6, 10 y 14 reales. Farmacia, Atocha, 35, frente á Retelates.

DR. GARRIDO En prueba de que no son falsas ó fugaces muchas de las curaciones que con este especial, nuevo é inofensivo tratamiento se realizan diariamente en esta Consulta, tenemos hoy el gusto de consignar el siguiente: Caso número 91.—D. N. N., natural de la provincia de Toledo, casado, residente en Madrid, diputado á Cortes por varias legislaturas y tambien por la actual, desempeñando un gran destino en la presente situacion politica, recurrió á nosotros hace 12 años para ver si podia exterminar un horroroso y crónico padecimiento del estómago, que muchos años hacia venia sufriendo, y como quiera que se curó sin haber tenido desde entonces alteracion notable su salud, en contraposición hoy perfectamente bien, según nuestros últimos informes, lo consignamos así, dando más detalles al enfermo que desee curarse con el mismo procedimiento.

PAPEL DE TODAS CLASES, del Sr. F. Lüdecke y C.ª. Berlin, se ha trasladado de la calle de Barba, núm. 15, al Pasaje de la Paz, núm. 6, Barcelona. Con este motivo ofrece su establecimiento. ESPAÑOLETO, 14. Se alquila gran local con casa propia para industria ó depósito. Razon, Palfax, 7, pral. AHORA O NUNCA! En todo el presente mes se han de realizar á barrer y á precios imposibles todas las existencias de preciosas camisas y sólidos colchones de muelles del Bazar de camisas, plaza de la Cebada, número 1 entresuelo. Se cambian camisas. SE ALQUILAN CAMAS y toda clase de muebles, precio módico. 4, Isabel la Católica 4. DINERO SOBRE SUELDOS. Muebles, hipoteca de fincas y otras garantías. Infantes, 20. MALES VENÉREOS. Dr. Barragan, Consulta, 10 á 1 y á 8. Corredora Baja, 22, pral. DINERO directo, barato, en el acto, en la única y pral. casa de España, sobre sueldos del Estado. Tetuan, 23, pl.

El mecanismo de la CALDERA-MAQUINA es muy fuerte, y por lo tanto de mucha duracion, y caso de rotura es de facil arreglo. Tambien vendemos piezas sueltas. A las personas que quieran conocer la clase de jabon les remitiremos muestras mediante el envio de 6 reales en sellos. Como hemos dicho al principio, con las instrucciones que acompaña al aparato puede cualquiera fabricar, y ademas contestaremos á todas las dudas que ocurran en la fabricacion. Las primeras materias se hallan de venta en las principales droguerías, y tambien las vendemos nosotros. La CALDERA-MAQUINA puede funcionar en cualquiera habitacion y en invierno sirve de estufa. PRECIO DE LA CALDERA-MAQUINA ECONOMICA Y PORTÁTIL 100 PESETAS Por este precio se envia la CALDERA-MAQUINA, un refrigerante y una caja con primeras materias para hacer 20 kilos de jabon, franco de porte y embalaje á la estacion del ferro-carriil que se indique. Los pedidos acompañados de su importe en letra ú otro medio de facil cobro se dirigirán á la Señora Viuda é Hijos de Isaac San Martin, fabrica de jabones LA PIEDAD, Vitoria.

NOVENO ANIVERSARIO. LA EXCMA. SEÑORA DOÑA JUSTA ORTIZ DE LEGUIZAMON DE FINAT falleció el día 19 de diciembre de 1877 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en las iglesias del Carmen (calle de la Salud) y de la Concepcion (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. Su viudo, hijo politico, nieto politico, luznietas y demás parientes, suplican á sus amigos que sirvan encomendando á Dios. EL EXCMA. SEÑOR DON GABRIEL ESTRELLA Y MANTILLA DE LOS RIOS, gran cruz de Isabel la Católica, ex-consejero de Administracion, magistrado jubilado de la Audiencia de la Habana y ex-diputado á Cortes, ha fallecido en esta corte el 17 de diciembre, á las diez de la noche. Su aflijida esposa la Excm. Sra. Doña Concepcion Anaya y Sanchez Cobillas, sus hijos, sobrinos, primos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios, asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar el domingo 19, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de las Salesas, núm. 2, al cementerio de San Isidro, en lo que recibirá especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

DUENAS, MEDICO-CIRUJANO DENTISTA. Madrid, Carretas, 7. EL DUEÑO DE UN PERRO JOVEN perseguido, con pintas y manchas de color de café, podrá recogerlo en la portería de la fabrica del Timbre. SE ALQUILA UN GRAN LOCAL para cochera ó industria. Travesía Beatas, 3. SE VENDE UNA BUENA ESTAN- SIERA. Clavel, 3. MA SECA. CAÑIZARES, 22, portería. ALMONEDA PARTICULAR, muebles baratos. Justa, 6, port. MALESSECRETOS, matriz y piel. Magdalena, 10. De 12 á 2 y 6 á 8. PARTICULAR. GABINETE PARA una ó dos personas. Razon, Mayor, 104, sastre. SE CEDE GABINETE CON AL- SUELA. Vistacion, 7, pral. SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. OFICINAS ARMEN, 18.1.º MADRID TELEFONO NUM. 517

COMPLI LIEBIG VERD. EXTRACTO DE CARNE LIEBIG 10 Medallas de Oro 10 Diplomas de Honor Otro DIPLOMA DE HONOR en la Exposicion Internacional Farmaceutica de Viena (Austria) en 1883 Caldo concentrado de carne de vaca utilissimo y nutritivo para las familias y enfermos. Exigir la firma del Inventor Baron LIEBIG de tinta azul en la etiqueta. Se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Casas de Comestibles de España. ESCOCIA FRESCA SE VENDEN VARIAS CASAS de 1.º á 90 c. kilo y 9 plas. arroba y pes. quintales á precios convenientes, á precios ventajosos y negociaciones. Magdalena, 24, y Habadones en diez plazos y nueve años, sin interés. Razon, plaza de San Ginés, 1 y 2, notario, de 3 á 5. GRAN DEPOSITO Y EL MAS Ganligo de mazapan, á 9 rs. livo y á 11 adornado, 17, Progre- 1, Almacén de pianos. GRAN CASA PARTICULAR HEREDADA de un caballero solo. Villamagna, 6, portería. MA DE GRUA PARA CASA DE A los padres: Cayá Baja; ítem. 38. Tercero derecha. ALMONEDA DE LOS MUEBLES de una casa bien puesta. Solo por 10 dias. Zurbano, 20. 1

TERCER ANIVERSARIO del Excm. é Ilmo. Sr. Doctor DON FRANCISCO MENDEZ ALVARO. Falleció el día 19 de Diciembre de 1883. R. I. P. Su aflijida viuda la Excm. Sra. D.ª Ramona Blanco, sobrinos, sobrinos politicos, hermanas politicas, primos, primos politicos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios. Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Sebastian y Oratorio del Olivar, el día 20 del corriente, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Royal Windsor RESTAURADOR DEL CABELLO EL SOLO PREMIADO Este producto por excelencia, el SOLO premiado, restituye á las canas su color y la hermosura natural de la juventud; impide su caída y hace desaparecer la caspa. Exigir sobre los frascos las palabras ROYAL WINDSOR. Venderse en frascos y medio frascos en casa de los Peluqueros y Perfumistas. Deposito: 22, Rue de l'Éclairier, Paris. Mándase franco el prospecto con explicaciones y atestaciones. SE VENDE UNA CASA EN BUEN (SE NECESITAN DEPENDIENTES punto, con 1666 pies, en 4500 temporeros, de mostrador del duro, Candil, 1, 2.º, informarán rano de quincalla ó bisutería. Da- de 10 á 12 y de 3 á 7. 1 Fran zazon, Arenal, 8, portería.

MAZAPAN DE TOLEDO LA LECHUGINA. Único depósito de esta acreditada marca, en Madrid. 13.—PLAZA DEL PROGRESO.—13, almacén de azúcares. CAMAS INGLESAS del país y colchones de muelles Desde UNA RESETA semanal En surtido y precios, nadie compete con LA GRAN BRETANA PLAZA DE SANTA ANA NUMERO 1 (esquina á la calle de la Gorguera) FUENCARRAL 102 y ATOCHA 127

EMULSION SCOTT de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Cruado de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos. Nutre y fortalece mucho. Ademas Cura la Tisis. Cura la Eserofula. Cura la Demacracion. Cura la Debilidad General. Cura el Reumatismo. Cura los Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es precedida por los mejores es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

LAS ANTILLAS 11, BORDADORES, 11 Grandes surtidos en vinos, licores y conservas, mazapanes, turrones, quesos de almendra, dulces, frutas de Cuba, jamones de Wespahalia, lenguas y jamones trufados, aceitunas y cuantos generos son convenientes al ramo. Caprichosas cestas con dátiles y mandarinas, cajas de fruta con piña. BANDEJAS COMPUESTAS DE DIFERENTES ARTICULOS. Mendez y Gonzalez, Bordadores, 11. CANA ALTA, 23, TAHONA DE GRAN SURTIDO EN MUE- (San Antonio, Ciscó de retorta de gordo, espuerta grande, 150; ídem de las clases, á precios económicos. At. 73; ídem chica, 50. At. 27, frente al ministerio de Fomento. HABITACION CON O.S. ASIS- (Se alquila un cuarto pri- At. 24, tienda, razon, N. San Roque, 8. 1

332 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS «Existe en las ciudades el sitio designado para las instrucciones que el mandarin debe dar al pueblo, y se llama Chan-yutin; pero el día prefijado aquél no hace más que pasar y nadie acude á él. Lo mismo, con poca diferencia, sucede en todo lo demás. «El mandarin era, respecto del distrito, lo que el emperador respecto del país entero. El emperador de la China no es solo el jefe supremo del Estado, el gran sacificador y el principal legislador de la nación; es tambien el príncipe de los letrados y el primer doctor del Imperio. Debe instruir al mismo tiempo que gobernar á sus pueblos. Todos los decretos son instrucciones; las órdenes se dictan bajo la forma de lecciones, y hasta se denominan así, y los castigos y suplicios son el complemento; en una palabra, el emperador es un padre que instruye á sus hijos y que se ve obligado á veces á castigarlos. «Los chan-yu, ó santos edictos emanados del pincel imperial para la instruccion del pueblo, deben leerse en parte y espliarse el 1.º y el 15 de cada mes, con gran aparato y según el ceremonial estable-

cido; pero esta costumbre, en otro tiempo origen de beneficios, es en el día infecunda. Lo propio acontece con la fiesta tan conocida que se celebra á principios de la primavera cuando el emperador se dirige, seguido de su corte, al campo para empuñar el arado, como estímulo á la agricultura. «Buscando la causa de esta desorganizacion general, de esta corrupcion que disuelve á ojos vistos todas las clases de la sociedad china, nos ha parecido hallarla en una grave modificacion del antiguo sistema de gobierno introducida por la dinastía manchú. Se estableció que ningún mandarin pudiese ejercer su empleo en el mismo sitio más de tres años, y que nadie funcionase en su propia provincia. Estas disposiciones, buenas quizá para asegurar y consolidar un poder naciente, tenían que ser en lo sucesivo manantía de desorden. «No permitiéndose á los magistrados y funcionarios pasar más que pocos años en el mismo puesto, viven allí como extranjeros sin cuidarse de las necesidades de las poblaciones que administran. Ningún lezo les une á ellas; todo su afán consiste en recoger la mayor cantidad de dinero posible é irse luego á su país natal á disfrutar de la riqueza que han acumulado. «Así, desde el advenimiento de la dinastía tártaromandchú la sociedad china ha sufrido profundas alteraciones. En Europa se creó una los chinos desanatural-

mente antipatia á los extranjeros, y que se ha tratado siempre de alejarlos de las fronteras; pero esto es inexacto. Ese espíritu esclusivo y envidioso pertenece á los tártaros mandchus, y el imperio no se ha cerrado herméticamente á los extranjeros sino desde su dominacion. En los pasados siglos los chinos tenían relaciones con todos los pueblos del Asia. Los árabes, los persas, los indios, traficaban sin obstáculo en sus puertos, penetraban en lo interior y recorrían libremente las provincias. El monumento de Si-ngan-fu prueba que misioneros extranjeros habían predicado y practicado la religion cristiana con toda libertad. En el siglo XIII Marco Polo fué muy bien acogido en dos épocas distintas, con su padre y su tío, y aunque era veneciano, se le nombró gobernador de una provincia. Había entonces en Pekin un arzobispo y las ceremonias religiosas se hacían públicamente. «Los chinos no han sentido, pues, siempre hacia los extranjeros esa repulsion que se les atribuye. Es evidente que los mandchus, considerando su corto número en medio de tan inmenso imperio, han debido adoptar todas las medidas imaginables para conservar su conquista, y por miedo de que los extranjeros envidiasen una presa de que era tan facil despojarse, cerraron cuidadosamente todos los puertos de la China, creyéndose así al

abrigo de las tentativas ambiciosas. El venerable mandarin de Song-che-hien nos dijo: «Desde que hemos olvidado las santas tradiciones de nuestros antecesores, el cielo nos abandona. Los que miran atentamente la marcha y las tendencias de los acontecimientos; los que observan cuán grande es el egoismo de los magistrados y cuán profunda la depravacion del pueblo, experimentan un sombrio y doloroso presentimiento. «Estamos en vísperas de un inmenso trastorno. ¿Cómo se verificará la revolucion que proveen muchos? ¿Vendrá el impulso de lo interior ó de lo exterior? Nadie lo sabe; pero no cabe duda en que hace algunos años la dinastía ha perdido la proteccion del cielo, y el pueblo no ama, antes bien desprecia á los que le conducen. No existiendo entre nosotros la piedad filial, el imperio tiene que desmoronarse. «Dejamos á Song-che-hien muy de mañana, y después de una fatigosa navegacion, en que más de una vez corrimos peligro de naufragar, entramos al fin en el puerto de Kin-cheau. «Cuando llegamos á Kin-chen, la ciudad se hallaba, por decirlo así, en estado de sitio, á consecuencia de una sangrienta batalla que había estallado dos dias antes desde los chinos y los tártaros-mandchus. Cruzamos largas calles silenciosas y casi desiertas; las tiendas estaban por todo-

partes cerradas; las pocas personas que circulaban iban muy de prisa, y su conversacion era en voz baja y en extremo animada. Se sentia como un soplo de guerra civil. «Se nos contó que el conflicto entre los chinos y los tártaros había provenido de los juegos náuticos. En ciertas épocas del año están muy en uso en China las naumaquias. Los magistrados, y á veces los ricos mercaderes de la localidad, distribuyen recompensas á los vencedores, y los que quieren entrar en liza se organizan en compañías nombrando cada una su jefe. Las embarcaciones que sirven para estos juegos son muy largas, y tan estrechas que solo caben las dos dos filas de remeros. «Están por lo regular esculpidas ricamente y adornadas con dorados y dibujos; la proa y la popa representan la cabeza y la cola del dragon imperial, por cuya razon se las llama lung-chuan, es decir, dragon-barcas. Muchas banderolas flotan y serpentean al impulso del viento, y á cada lado del palo que sostiene el pabellon nacional hay dos hombres que tocan sin cesar el tam-tam y el tamboril mientras que los marineros reman con decision y el dragon-junco se desliza rápidamente sobre la superficie de las aguas. «Estaban por lo regular esculpidas ricamente y adornadas con dorados y dibujos; la proa y la popa representan la cabeza y la cola del dragon imperial, por cuya razon se las llama lung-chuan, es decir, dragon-barcas. Muchas banderolas flotan y serpentean al impulso del viento, y á cada lado del palo que sostiene el pabellon nacional hay dos hombres que tocan sin cesar el tam-tam y el tamboril mientras que los marineros reman con decision y el dragon-junco se desliza rápidamente sobre la superficie de las aguas.